

海上仙山 嵩山

□ 孙继业

崂山,位于青岛市市区东部,主峰海拔1132.7米,为胶东半岛最高峰,也是全国一万八千公里海岸线上最高峰,首批国家级重点风景名胜区,素有“海上名山第一”之美誉。

从崂山路行驶不久,渐渐进入最美环海路,一边是山,一边是海。左边山峰壁立,青松怪石,郁郁葱葱;右边碧海连天,惊涛拍岸。山海相连,山光海色,这是崂山独有的景色。走过不少名山大川,唯有崂山拔海而起,沿山海岸线长达80余公里,大小岛屿16个,海湾十几处,峭壁、岬角、礁石、沙滩错落有致,形成了壮丽的山海奇观。不知不觉,来到崂山脚下的太清宫。

太清宫位于崂山南麓宝珠山下,背依七峰,从左至右依次为东华峰、望海峰、桃园峰、老君峰、重阳峰、蟠桃峰和西王峰,峰峦竞秀,像一面屏风挡住了北方的冷空气。南濒太清湾,一碧万顷,暖湿气流不时从海上吹来,形成了独特的海洋性小气候,冬暖夏凉,温和湿润,有不少北方罕见的山茶、绿茶、红楠、棕榈、枇杷、桂花、毛竹、天竺、水杉、野生杜鹃等亚热带植物,有“北国小江南”之誉。

太清宫占地12万平方米,宫分三院,各立山门,中有便门甬道相通,东为三官殿,中为三清殿,西为玉皇殿;另有关岳祠、翰林院、混元殿、东西配殿等150多所建筑,基本上承袭了宋代建筑规模和特色。建筑风格多为岩石灰瓦,古朴无华,体现了道家清心寡欲、返璞归真的境界,是山东省最大的道教建筑群,也是全球规模最大、历史最悠久的海滨道观。

穿过牌坊,首先映入眼帘的是一块巨石,上刻“道教全真天下第二丛林”。巨石左下角有一方刻:“宋庆元元年乙卯,真人邱长春、刘长生同他道侣五人号曰真七,由宁海之昆嵛山游来崂山,止于本宫,讲道传玄,宏阐教义,道众大悟,各受戒律。”这里的“七真”即《天龙八部》里的全真七子,其中邱长春即奉旨掌管天下道教的长春子丘处机,曾先后三次来崂山传教;刘长生即全真第四任掌教长生子刘处玄,居此传教两年,使崂山成为道教全真天下第二丛林及崂山道派祖庭。

踏入太清宫山门,便进入“仙境”了,仙风道骨的高道早已在此相迎。过钟鼓楼,越元君阁,进入仪门。远远地看到有两棵高大银杏树,树高十几丈,粗壮达数围,枝干遒劲,郁郁葱葱,为华盖真人刘若拙所植,至今已有1000余年树龄。据《太清宫志》记载,宋太祖乾德五年,赵匡胤闻崂山道长刘若拙高名,乃召其入京,任朝廷主管道教事务的左街道录。刘若拙不求功名,坚请回山。于是宋太祖敕封其为“华盖真人”,并拨款重修太清宫,成为崂山道观受敕称宫之始。刘若拙因此赋诗《入觐回崂山》:“东来海上访道玄,幸遇一见有仙缘。宋祖天子丹诏书,奉命敕修道宫院。”

银杏树后有个门楼,走进院落,迎面便是三官殿。三官殿屋宇三间,灰脊灰瓦,红门洞开,中门顶端挂着一块镀金匾额“三官殿”。三官殿是崂山最早的大殿,三进院落,布局工整。主殿属单檐硬山式花岗岩结构殿堂,里面奉祀的是三官大帝,即天官尧、地官舜和水官禹,民间有“天官赐福,地官赦罪,水官解厄”之说。

从三官殿西门出来,门旁有一方大石,上刻“逢仙桥”三个大字,相传是刘若拙遇踏雪无痕神仙之地,旁边还有宋太祖赵匡胤召见并敕封刘若拙为“华盖真人”的记事石刻。“逢仙桥”对面,有一株宛若苍龙的榆树,故名“龙头榆”。树高20余米,为唐朝道士李哲玄亲植,距今已有1100余年历史了。李哲玄,号守中子,唐末进士,无意仕途,弃官云游,赋诗言志“渡海乘舟到崂山,为修真道出尘寰”。唐天祐元年,东游崂山,筑三皇殿,被周太祖敕封为“道化普济真人”。

过“龙头榆”,登步月廊,就到了三清殿。三清殿是太清宫三大殿中的主殿,是道士们做功课的场所,由正殿和两侧偏殿组成。正殿为岩石结构硬山式建筑,里面供奉的是三清真神。居中为玉清元始天尊,手持圆珠,象征洪元;东为上清灵宝天尊,怀抱如意,象征混元;西为太清道德天尊,也就是老子,手持宝扇,象征太初,三位天尊是道教信奉的最高尊神。东偏殿奉祀东华帝君;西偏殿奉祀西王母,是道教至高无上的女神。

三清殿西侧有个关岳祠,内祀关羽和岳飞。关岳祠虽小,但名气不小。听高道长说,康熙十一年,蒲松龄寓居于此,创作了《香玉》《成仙》《仙人岛》《崂山道士》《白云洞》《崂山观海市》等名篇。院内有座蒲松龄书亭,亭西有面影壁,相传就是《崂山道士》中的那面墙。在院墙上,从石缝里长出一棵大树,这棵树穿墙而过,因而叫“穿墙树”,不知蒲松龄是否因此触发灵感而写“穿墙术”。

关岳祠前有个“神水泉”,泉水汩汩而出,流到前面的一个池子里,水质清澈甘冽,富含多种矿物质,实乃崂山矿泉水,原是道士们的饮用水源。旱不涸、涝不溢,为崂山四大名泉之一。

从“神水泉”拾级而上便是三皇殿,迎面有株高大的山茶,高约7米,树围1米有余,树冠如同一只巨大的绿伞,遮盖了大半个庭院。油光闪亮的绿叶之间,一朵朵璀璨夺目的山茶花,灿烂吐霞,浮翠流丹,清香飘溢。树下立一块碑,上书“绛雪”二字。

据明崇祯《崂山志》载,名道张三丰于永乐二年来崂山,尝泛舟长门岩岛,发现野生山茶,移植太清宫,树龄已有600余年,是全国最古老的山茶花。山茶花,亦称曼陀罗花,因不畏严寒,傲雪凌霜,北方亦称耐冬。花期自冬至夏,百花怒放,雪花飞舞时节仍花红如火,蕊黄如金,叶绿如翠,在皑皑白雪中绽放出火焰般的花朵,故名“绛雪”。旁边还有一棵盛开的牡丹,花大如盘,白里透粉,富贵高雅,不知是不是“香玉”的化身。

蒲松龄当年来崂山寻仙问道,触景生情,创作了脍炙人口的爱情小说《香玉》。故事描写了一个住在太清宫中的胶州书生黄生与牡丹花仙香玉缠绵悱恻的爱情故事。香玉枯死后,耐冬花神绛雪,被黄生痴情打动,让香玉复活,有情人终成眷属。

院子西边,有棵巍然耸立的古柏,高达25米,树围5米多粗,曾遭雷火,死而复生,仍遒劲苍翠,抚云摩天。令人惊奇的是,苍翠的树叶间点缀着朵朵橙红色的喇叭花。仔细一看,原来从树缝里钻出一棵碗口粗的凌霄,像条蟠龙攀缘而上直达树梢,缠满树冠,使汉柏满头戴花,这一奇观被称为“汉柏凌霄”。

相传这棵古柏由西汉道家张良所植,距今已有2100多年历史了,也是青岛市最古老的古树名木。张良,号乐山,精通黄老之学。汉初推崇无为而治的黄老思想,出现了中国历史上第一个太平盛世“文景之治”。汉景帝中元三年,张良举文学茂材一等,官至上大夫,后因汉武帝“罢黜百家,独尊儒术”而弃官研道。据《青岛市志》及《太清宫志》等史书记载,汉武帝建元元年,张良夫云游崂山之阳,修茅庵一处,供奉三官大帝神位,被尊为开山始祖。

如此说来,比张良师创立道教还早282年,因而崂山应为道教重要发祥地之一。

三皇殿由正殿和东西两个偏殿组成,房舍简朴古拙,属岩石结构硬山式建筑。正殿三间,灰脊灰瓦,石柱红门,里面供奉的是天皇、地皇和人皇。正殿两侧供奉着中医鼻祖扁鹊、医圣张仲景、神医华佗、药王孙思邈、药圣李时珍等十大名医。

太清宫北院有石阶通向老君峰,远远望去,有一尊高大的老子铜像,在阳光下熠熠生辉。圣像依据画圣吴道子所绘老子而铸,

天庭饱满,两眼深邃,须髯飘逸,身披道袍,左手拇指,右手食指,意为开天辟地、惟道独尊,是世界上最大的老子铜像。

沿老子路前行百余米,经“探胜桥”拾级而上,就到了垭口景区。这里有两条上山线路:一条是乘坐索道上山,另一条是沿石阶步行。沿梯子石攀援而上,右边石壁上有一处李白诗刻。唐天宝三年,“五岳寻仙不辞远,一生好人名山游”的诗仙李白,恩准赐金放还,在齐州紫云宫皈依道教,号青莲居士。东游崂山,留下了“我昔东海上,崂山餐紫霞。亲见安期生,食枣大如瓜……愿随夫子天坛上,闲与仙人扫落花”的浪漫诗篇。拾级而上行数十米,有巨石刻有“太白石”三字,料是当年李白登临处。

上行来到一座花岗岩石崖,因峰顶呈桃状而名“蟠桃峰”。峰顶分布着大小不等的岩穴,其中一个方圆6米左右,池水清澈,终年不涸,山崖上刻有“瑶池”大字。过了“瑶池”,前方道路略显平坦,索道的吊篮不时从头顶掠过。附近有条岔道,右行可达山顶,前行就是上清宫。

上清宫系宋太祖赵匡胤为华盖真人刘若拙赐建的道场,为两进式院落,前殿祀三清,后殿祀玉皇,左右偏殿分祀“三官”“七真”,丘处机曾在此修炼过。宫前有丘处机衣冠冢,山岩上刻有其诗十首。其中一首赞崂山:“群峰峭拔下临渊,绝顶孤高上倚天。沧海古今吞日月,碧山朝夕起云烟。”

从上清宫上行千余步,就到“明霞洞”了。“明霞洞”位于昆仑山玄武峰上,为花岗岩天然石洞,高3米左右,长宽约70平方米,洞前有棵800余年的银杏树。相传丘处机、郝大成、孙不二等名道曾在此修炼过。洞额镌刻“明霞洞”,为丘处机所书。“明霞洞”上方山巅处,还有“玄真洞”“三丰洞”等天然石洞,传为张三丰修真处。每当朝夕霞光照射到“明霞洞”时,云飞霞霞,色彩绚丽,“明霞散绮”为崂山十二景之一。

“明霞洞”前有个平台,地势高旷,三峰环列,风光旖旎,是观景佳处。站在这里俯瞰大海,水天一色,烟波浩渺,不禁令人神清气爽。一阵微风吹过,团团云雾飘来,顿时群峰云雾缭绕,如同进入仙境,虚无缥缈,如梦如幻,恍然有些飘然若仙的感觉了。著名书画家赵孟頫曾到此感叹:“山海相依水连天,万里银波云如烟。挥毫绘成天然画,笔到穷处难寻源。”

自古不少帝王将相、文人墨客前来崂山寻仙问道,其实神仙并非遥不可及。仙者,山边之人也,指修炼得道之人。凡人若能知足常乐,亦可赛过神仙。遥望山海仙境中的老子,忽而想起《道德经》中的名言:“圣人之道,为而不争”“天下有道,祸莫大于不知足,咎莫大于欲得。故知足之足,常足矣。”如能悟透其道,便能顺其自然。若无执念挂心间,便是人间逍遥仙。

(作者系山东省政协副主席)

古时,人们认为与生活、生产、安全密切相关的万事万物都有神灵护佑,这种朴素的万物有灵思想投射在城市上,便形成了城隍信仰。“城隍”一词出自《周易·泰卦》:“上六,城复于隍,勿用师,自邑告命,贞吉。”城即城墙,隍即壕沟,两者合称,成为“城市保护神”的代名词。

城隍信仰历经先秦至魏晋的早期萌芽、唐宋的逐步发展,明清的全面普及,在各地衍生出各具特色的城隍,其中就包括位于今潍坊市潍城区的潍县城隍。

潍县城隍最早的明确记载始于明代。洪武二年正月,明太祖大封天下城隍,潍县城隍被封为正三品“监察司民灵佑侯”。“灵佑侯”是州一级的城隍封号,此称在洪武九年潍州改为潍县后依然未改,一直延续至今。因此,潍县城隍虽然名带“潍县”,实非“县级”神灵。

与潍县城隍文天祥确实有其人不同,潍县城隍的原型人物未见明确记载,但清嘉庆年间潍县知县孙世栋为城隍庙过厅题写的楹联“享祀平寿侯阴阳默相,鉴临潍水地涇渭攸分”,为我们推测身份提供了线索:或许“平寿侯”即为潍县城隍的先贤。

《后汉书·邓寇列传》中记载:东汉邓训身亡被汉和帝追封为平寿侯。这与石联中的“享祀平寿侯”相符。

邓训,字平叔,是云台二十八将之首邓禹第六子,汉和帝皇后邓绥的父亲。邓训“少有大志,乐施下士”,曾任护乌桓校尉、护羌校尉、张掖太守等职,为官期间,镇抚乌桓、鲜卑、西羌等族,发展生产,保境安民,众人爱戴,政绩斐然。永元四年,53岁的邓训病逝于凉州任上,官吏百姓大为悲痛,争相吊唁,“旦夕临者日数千人”。

邓训去世后,当地家户都为其立祠位,将其奉为百姓心中的保护神,遇有生病,就在邓训祠位前祈祷求福。这与旧时端午节五月一日,潍县城隍爷出巡时,百姓祭祀者“极致恭谨,为父母病或为自己病许愿,请之代罪,枷锁锁颈”的风俗相类似。

东汉平寿县即在今潍坊市潍城区。邓训德治功勋出众,深受百姓爱戴,不仅当时身受尊封,也成为后世许多官员的楷模,后世将他奉为追封爵位所在地的潍县城隍是可能的。此外,邓训之父邓禹、长兄邓震都被实封为高密侯,二兄邓袭实封为昌安侯,三兄邓珍实封为夷安侯,昌安、夷安在今安丘、高密一带,足见东汉邓氏家族与潍坊渊源很深,也可作为旁证。

提到城隍,不能不提及城隍庙。明太祖敕封潍县城隍时,下令为其立庙供奉,成为今潍县城隍庙的发轫。潍县城隍庙与清康熙、乾隆、嘉庆年间数次修缮,潍县城隍庙形成了坐落在城隍庙街中部,包括城隍庙、庙前小广场及其附属建筑的建筑群。

整个建筑群沿一条南北走向的中轴线呈对称排列,主要建筑物戏楼、大门、影壁、过厅、正殿、后殿依次对称排列。其中,戏楼是清代名士郑板桥于乾隆十七年在潍县令任上主持翻修城隍庙时新建的,在这次翻修后,郑板桥留下了位列十大“三绝碑”之一的《新修城隍庙碑记》。碑文从朴素的唯物观点出发,阐述了城隍的起源、人们对城隍人格化崇拜的现实需要、修缮城隍庙的意义和作用等。

潍县城隍巡游活动由明代开始,一直持续至民国十一年停止,此后湮没于历史风尘之中。今天,潍坊市正积极开发和保护潍县城隍庙,并与相邻的十笏园文化街区形成有机联动,依托这份珍贵的历史文化遗产,盘活、用好风貌建筑、历史街区等资源,助力新业态经济,保护和传承好中华优秀传统文化。

(潍坊市潍区委统战部)

